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D e l a polit ică — la A l ta r ! 
Problema «Preotul şi politica» a fost rezol

vată, în timpul din urmă, printr'un act de au
toritate din partea Stăpânirei politice, căreia i 
s'a alăturat şi Sfântul Sinod. 

Bine, şi aşa cum s'a făcut. Căci, în alte 
împrejurări, mâi cu decor pentru Cler şi Bise
rică, ar fi fost, ca gândul şi hotărârea de des-
politicianizarea Clerului să fi plecat dela supre
ma autoritate bisericească, sau cel puţin din 
partea Clerului însuşi. 

Chestiunea merită să ne oprim asupra ei, 
cu mrecan iâmtmn. începem cu aeeeartră iroi 
am primit, pentru coloanele noastre, încă în 
anul trecut, unele articole, prin cari se inten
ţionau discuţii publice în cauză — pro şi con
tra participării preotului în viaţa politică — prin 
condee de toate vârstele, începând dela studenţi 
în Teologie. N'am admis, însă, discuţia care, 
după prevederile noastre, n'ar fi ajuns şi la o 
soluţie reală şi faptică, câtă vreme existau pre
oţi, amestecaţi activ în politică. 

Dar acum, după ce stăm în faţa unei so
luţii faptice, putem să ne apropiem de problemă, 
prin câteva lămuriri pentru trecut şi prin câ
teva indicaţii de comportare în viitor. 

Cât pentru trecut, situaţia noastră, a preo
ţilor ardeleni — căci la aceştia ne raportăm 
mai mult — în împrejurările de viaţă politică, 
problema este limpede. N-am fost un factor mi
litant, în sens propriu, în politica Românilor ar
deleni, ci unul de martiriu politic; şi totuşi, 
viaţa românească — nu numai cea sufletea
scă şi culturală, ci şi cea politică — lungă vre
me s'a orientat după aceşti preoţi. 

îndată, după înfăptuirea României de as
tăzi, primul Congres al Preoţimei ardelene (ţi
nut la Sibiu, în 1 9 1 9 ) s'a declarat pentru un 
militantism formal, în politică. Dar nu ca corp 
aparte, în spirit «clerical», ci întrând în orga
nizaţiile de partide existente. 

Cine, însă, ar fi putut să prevadă atunci, 
că partidele noastre politice, toate de-arândul, 
vor deraia dela misiunea lor şi, coborându-se 
în ceace se numeşte noroiul «politicianismului», 
vor aduce morala publică şi ţara în pragul fa
limentului ? 

Era chiar vremea ceasului din urmă, ca, 
din asemenea împrejurări, Preoţimea să se fi 
smuls sau să o smulgă cineva. Căci în această 
viaţă politică, Preoţimea — mai bine zis preo
ţii cari făceau «politică» — nu mai conta, ca 
ceeace ar fi trebuit să fie în viaţa politică : 
arbitri morali, ci deveniseră, mulţi din aseme
nea preoţi, sau numai sclavi şi unelte ai poli
ticei de partide, sau, ceeace era şi mai vinovat 
lucru: exponenţi şi organe de învrăjbire poli
ticianistă. 

Situaţia dintâi însemna o umilire a dem
nităţii preoţeşti; cea de a doua însemna o grea 
abatere dela misiunea harică şi o vinovăţie, ce 
nu putea avea nici o scuză, nici o justificare. 

Şi-a fost dureroasă şi binemeritată lecţie 
aceea, ce s'a aplicat de cătră autoritatea de 
Stat, că a scos Preoţimea din politică, unde 
n'am putut să ne afirmăm deajuns, — uneori 
din pricina rigorilor «disciplinei» de partid, care 
a terorisat multe conştiinţe bune preoţeşti, — 
sau pentrucă interesele de partid cereau, la loc 
prim, servirea clientelei de partid, chiar peste 
capul unora şi altora din preoţii vrednici. 

Mulţi dintre noi şi-au dat seama de situa
ţia lor personală în politică, ca şi de desastrul 
spre care tindea cursul lucrurilor, în asemenea 
detestabile împrejurări de decădere a vieţii publi
ce politice şi de partid. Şi ni-am tras consecinţa 
unei distanţe. 

Nu demult, — la o şedinţă de comitet al 
Asociaţiei Clerului ardelean, ţinută în Sibiu (8 
Februarie a. c ) , s'au auzit accente de profunde 
îngrijorări, din partea înşişi preoţilor, cu privire 



Ia urmările politicianismului în viaţa satelor. 
Se constata atunci, că începuseră a se ivi a-
decă, în popor, şi semne de anarhie şi o mare 
neîncredere cătră însăşi Preoţimea noastră, din 
pricina acelor preoţi, cari prea se ataşaseră 
unora ori altora dintre partide. Şi, mai ales, 
după anumite aţîţări politice de dată mai re
centă. 

Drept consecinţă, comitetul Asociaţiei ar
delene era aproape să ia o hotărâre de ieşirea 
preoţilor din partidele politice şi să tragă con
secinţele cuvenite, dacă nu aveam teama, că 
hotărârea n'ar îi luată în seamă de preoţii in
traţi în politică militantă. 

Dar, acum, iată, situaţia s'a limpezit, prin-
tr'un act de autoritate, sosit la timpul suprem, 
din partea Stăpânirei politice, având şi aproba
rea Sfântului Sinod. 

Cele ce scrie acestea şi—şi trimisese dimi-
sia politică de mai nainte de ordinul de izola
rea noastră din politică, zice: Bine s'a tăcut! 
Şi, bine că s'a aflat cine s'o facă! Numai de 
ar fi şi definitiv făcută. 

Căci, în cele din urmă, apostolatului no
stru — fie la parohie, la catedre ori în admi
nistraţia bisericească, — este mult mai larg, 
şi brazdele ce ni se cer să le tragem, trebu-
esc atât de mult adâncite, — în cât un preot, 
adevărat apostol, necum să aibă vreme şi 
pentru alte slugiri în ogor lumesc, dar nicio
dată nu va ajunge în starea să poată spune, 
că i-a mai prisosit vremea şi pentru alte în
deletniciri, din afară de apostolatul său. 

Preoţilor, luaţi aminte la chemarea voa
stră, la „darul* vostru! Căci scris este (IPe
tru: IV. 10). „Fiecare, precum a luat dar, între 
voi cu acela slugind, ca nişte buni iconomi 
ai darului celui de multe feluri ai lui Dum
nezeu". 

Dărâmătorii şi ziditorii împărăţiei 
lui' Dumnezeu 

— M e d i t a ţ i e — 
de Pr. Gh. Perva 

„Cel ce nu este cu Mine, împotriva 
Mea este". (Luca 11 -23) 

Duşmanii împărăţiei lui Dumnezeu, pot f i : ştiinţa, 
avu|ia, mizeria, şi creştinii înşişi. Prietenii, ziditorii Ei, 
sunt tot aceştia; adecă, ştiinţa avuţia, mizeria, strâm
toarea şi iarăşi creştinii. 

Cum se poate aceas ta? se va întreba cineva. 
Aşa, după cum s'a putut ca Iuda, apostolul, să fie şi 
un trădător. Şi iată, că numai aşa se poate argumenta 
în problema aceasta; cu fapte de ale inimii, de ale 
credinţii, şi nu cu silogismele raţiunii. 

S ă începem cu Ştiinţa 
Ştiinţa, inversiunea, curiozitatea satisfăcută a c e 

lor dintâi oameni, Adam şi Eva, a iost obţinută în 
schimbul multor necazuri. Cuceririle tehnice de azi, se 
pare că ne-aduc aceleaşi roade. Cu ceeace se făleşte 
omenirea de azi mai mult, cu invenţiunile în domeniul 
răsboiului, se pare că îi vor fi cele mai fatale. Acea
sta e ştiinţa, care sfidează cerul. >; Mai k e apoi,' ştiinţa 
nedeplină: „Puţină ştiinţă, îndepărtează de Dumnezeu". 
Ştiinţa falşă aceea a unui Marcellin Berlhelot de pildă, 
care susţine că lumea nu mai are nici un secret 

Ştiinţa promovatoare a împărăţiei Cerului, e a-
ceea, care e un comentar aşazicând, Ia versetul: „Ce
rurile spun slava lui Dumnezeu, şi lucrarea manilor lui 
o vesteşte tăria" (Ps. 1 8 1 Aceea, deci, pe care n'o 
blestemă nimeni. Aceea, care, cu toate progresele ei 
uimitoare, îşi vede greşelile, eventualele nenorociri pe 
cari le-ar putea deslănţui şi, mai ales, îşi vede gra
niţele peste cari nu poate trece. Aceasta e ştiinţa u-
nui Kepier, Pasca ' , .Pasteur, Edison şi alţii. Dar să 
grăim cu cuvintele lor. 

Geometrul Pascal: „Domnul Hristos n'a făcut 
nici o invenţiune şi nici n'a domnit; dar a fost smerit, 
răbdător, sfânt şi fără de păcat". 

Astronomul Ntwton: „Stăpânul cerurilor Ie con
duce pe toate, nu ca şi când ar fi sufletul lumii, ci ca 
un Suveran al Universului". 

Astrologul W. Herschell- „In măsura în care se 
lărgeşte câmpul ştiinţei, în aceeaşi măsură s e im
pune existenţa unei inteligenţe, unică şi creatoare". 

Astronomul Faye, spune, că există în lumea a-
ceasta altceva decât astrele minunate. Mai există: in
teligenţa, cuge ta rea ei d e o a r c c o inteligenta noaotrS n u 
s'a făcut dela sine, trebuie să existe o inteligenţă su
perioară, din care să-şi aibă originea. 

Maedier, directorul observatorului din Dorpat: 
„Un adevărat naturalist astronom nu poate,/fi ateu; 
deoarece, acela, care a putut admira, ca mine, suve
rana înţelepciune şi ordinea nemărginită care domneşte 
în toată creaţiunea, nu poate decât să~şi îndoaie ge
nunchii, cu toată smerenia, înaintea operei unui spirit 
superior. 

Chimistul A. Wartz: „In convingerea intuitivă, că 
lucrurile n'au în ele înşile principiul lor de existenţă, 
sprijinul şi originea lor, suntem îndemnaţi a ie subor
dona unei cauze primordiale, unice şi universale: Dum
nezeu. 

Psihologul Retnke: „După cum o maşină construi
tă de om, are un scop oarecare, aşa şi maşina or
ganică are sigilul finalităţii şi trădează amestecul unei 
inteligenţe superioare. 

Edison, vizitând turnul Eiffel, a subscris în cartea 
vizitatorilor această dedicaţie: „Inginerului*Eiftel, cura-
giosul constructor al acestui turn. Un om care poartă 
cel mai mare respect, cea mai mare admiraţie tuturor 
inginerilor, înţelegând printre aceşti ingineri, şi pe Cel 
mai mare: bunul Dumnezeu". 

Dar mai ales, aşa ar trebui să zică fiecare sa
vant despre lucrul lui, cum a zis / . Kepier, fondatorul 
astronomiei, Ia terminarea lucrării sale asupra „Armo
niei lumei": 

— „Doamne 1 am terminat lucrul meu, folosind 
toate aputerile minţii, pe care mi>ai dat-o. Am învede
rat oamenilor cari vor citi aceste rânduri, gloria lu
crurilor Tale.în măsura în care mi-a fost cu putinţă să 
înţeleg ceva din nemărginirea lor. Mi-am dat silinţa să 
filosofez cât mai adevărat. Dacă însă, eu, vierme, 



născut şi crescut în mocirla păcătoşilor, am spus aci 
ceva ce nu e demn de sfaturile Tale, pe cari sfaturi 
voiai să le cunoască oamenii, inspiră-mi-le ca să mi 
îndreptez lucrul. Dacă, cumva apoi, răpit fiind de fru
museţea lucrurilor Tale, em înaintat în lucrul meu prea 
semeţ, ori dacă;în decursul acestor lucruri destinate 
pentru mărirea Ta, am iubit mărirea venită dela oa
meni, iartă-mă cu bunătate şi cu milostivire. Rânduieşte, 
ca aceste demonstratiuni să servească gloriei şi mân
tuirii suf etelor şi să nu le fie, niciodată, nici într'un 
fel, spre poticneală". 

Avuţia: Mulţi, nu se consideră greşelnici în latura 
aceasta. Aceia mai ales, cari îşi zic săraci. Atât nu
mai, că încă n'a stabilit nimeni hotarul unde se sfâr
şeşte starea sărăciei şi unde începe aceea a bogăţiei. 
Săracul de ici, e bogat în ochii săracului de colea. 
Nu trebuie neapărat să ai Jar ni roditoare şi proiecte 
de a mări hambarele, pentru ca să slujeşti lui Ma-
mona. Şi cel mai sărac om se poate face vinovat, cu 
pufinul Iui, de păcatul bogatului de pomină. Sgârcenia 
e un păcat care se încuiba în toate straturile sociale 
şi se acomodează perfect de bine cu obiceiurile ex
ternare ale creştinului şi cu bunacuviinje. 

In felul acesta, deci, avuţia pune piedecă la ex
tinderea împărăţiei lui Dumnezeu. Prin egoismul care 
îl naşte în om. Egoism, care apoi, îndepărtează de 
Dumnezeu. 

Avuţia, care conlucra la opera lui Dumezeu, jert
feşte şi ajută. Cum şi câte ? Aşa cum jertfi văduva 
de pe timpul Mântuitorului. Studiaţi numai în vreo i-
coană, atitudinea aceastei dăruitoare: are ochii ple
caţi înspre banul pe care îl pune în tasul templului; 
îl pune cu o mână trudnică şi silitoare; îl priveşte de 
sus în Jos. Avuţii, cari pun piedică la împărăţia lui 
Dumnezeu, prives: banul de j o s în s u s ; se uită la el 
ca înspre ce r ; întind înspre el ambele mâini, ca în
tr'un gest de venerare. Numai aşa ştiu aceştia privi şi 
atinge banul 

Mizeria, strâmtorarea- Cari lipsiţi şi strâmtoraji 
nu sunt în lucrul lui Dumnezeu? Aceia cari se com
plac în starea de sărăcie. Sunt şi deaceştia. Aceia 
cari nu vreau să lucreze, ci preferă să trăiască din 
cerşit şi subterfugii. Aceia apoi, cari nu-şi îndură cu 
răbdare starea de sărăcie, ci sunt gata, în orice clipă, 
la revoltă. Aceia, cari sunt în mizerie din cauza be
ţiei a desfrânărilor şi a tuturor patimilor. Aceia cari 
au „schimbat mărirea lui Dumnezeu celui nestricăcios 
cu asemănarea şi icoana omului stricăcios şi a păsă
rilor şi a dobitoacelor cu patru picioare şi a târâtoa
relor. Deaceea , Dumnezeu i a dat necurăjiei, după 
pofta inimii lor, ca să şi pângănească trupurile lor, ei 
în de ei" (Rom. 1 , 2 3 - 2 4 ) 

Aceasta e mizeria care duce la moarte. Există 
apoi şi una care duce Ia viată. A fiului rătăcit, Foa
mea îl readuce pe acesta la tatăl său. E adevărat, 
că-1 determină la îndreptare ceva de tot comun; dar, 
dintr'odală, nici nu era în stare de un elan mai nobil. 

Toţi cei în mizerie, toji strâmtoraţii şi păcătoşii, 
să înceapă măcar aşa, ca acest tiu flămânzii, şi vor 
fi lucrători la împărăţia Iui Dumnezeu. 

* * * 
Creştinii. Da, da, sunt şi creştini de aceia, cari 

împiedecă lăţirea împărăţiei lui Dumnezeu. Ni-o spune 
sf apostol Pavel (Rom. 2 24) , când z ice : „Numele 
lui Dumnezeu din pricina voastră este hulit între nea
muri". 

Altădată aceste cuvinte erau adresate Iudeilor; 

azi, însă, când noi creştinii suntem „seminţia aleasă, 
neamul sfânt, poporul chemat din întuneric la lumina 
sa cea minunată" (Petru I, 2, 9), nu pot fi adresate 
decâl nouă. 

Există creştini de exterior, creştini de uniformă. 
D e aceia, cărora li s'ar potrivi, poate, toate 

mustrările de odinioară ale Mântuitorului, făţarnicii e-
pocei Sale. Unii ca aceştia nu pot fi „vânători de oa
meni" şi seminţe pentru răsărirea altor creştini. Dom
nul Hristos li-a adresai acestora un cuvânt foarte do
jenitor la Luca 17, 2. 

Iată cuvintele adresate creştinilor ziditori ai îm
părăţiei Iui Dumnezeu: „Purtaţi-vă cu cinste între pă
gâni, astfel, ca de unde acum vă bârfesc ca pe nişte 
făcători de rele — privind ei mai departe faptele voastre 
cele bune, să preamărească pe Dumnezeu" (Petru I, 
2, 12). 

O ! dacă toţi creştinii, s'ar hotăra într'o bună zi, 
să fie a ş a ! 

Adecă să fie creştini şi după fapte. Atunci n'ar 
apune soarele, şi faţa lumii ar fi schimbată. 

Rubrica Tinerimei 
de Pr. C. Turicu 

Părintele nostru Episcop în articolul „Gânduri 
pentru viitor", apărut de noul an al oficiosului epar
hial, şi-a exprimat dorinţa de a adauge mult aprecia
tei rubrice „despre c e să predicăm" şi altele noui, 
ieşite din preocupări pastorale. Una dintre aceste ar 
fi şi aşa zisa „rubrică a tinerimei", în care s'ar ţinea 
Ia curent problemele ce pot preocupa pe preoţi în 
legătură cu misiunea educaţiei tinerelului ieşit de pe 
băncile şcoalei primare. 

Nu demult se credea, că prin înfiinţarea unor 
cercuri s'ar putea grupa tineretul dela sate în organi
zaţii religioase patronate de Biserică, având model 
de statute pe cele desbătute în congresele Asociaţiei 
„Andrei Şaguna" şi cunoscute sub numele de cercul 
tinerimii „Sf. Gheorghe". Experienţa Ie-a dovedit pe 
aceste în cele mai multe locuri ca nişte încercări ră
mase, cum s'ar zice, „pe hârtie". 

Preoţii noştri au simţit necesitatea unei pastoraţii 
deosebite închinată anume tineretului. Acolo unde, pe 
vremuri, s'a stabilit, ca o tradiţie, obiceiul de a aduna 
tineretul de ambe sexe în dumineci Ia slujba vecerniei, 
la aşa zisele „exortări şi rugăciuni", părinţii au putut 
organiza în mod sistematic aceea ce se cere în pri
mul rând pentru educaţia tineretului adult: şcoala do-
minicală. 

Bătrânii comunei mele îşi amintesc şi azi de acele 
minunate rezultate date de aceste cursuri din dumineci, 
când după masă tineretul se aduna Ia Sf. Biserică şi 
participa la vecernie, iar apoi preotul slujitor le (inea 
o cuvântare despre purtarea lor ca tineri şi îi exami
na din rugăciuni. Numai acei tineri se vesteau pentru 
cununie, cari ştiau fără de carte rugăciunile: Impara-
te ceresc, sf. Dumnezeule.., Tatăl nostru.., Năs
cătoarea .., Credeai şi Cele 10 porunci. Cei renitenji 
erau duşi Ia „dereşul" dela Primărie, unde Ii se apli
ca cuvenita pedeapsă. Aşa se făcea educaţia tineretu
lui, pe vremuri, în cele religioase. 

Azi, preotul este uşurat în munca sa prin orga
nizarea oficială a Străjii Ţării şi Pregătirii Premilitare. 
„Exortările", pe cari ar trebui să Ie ţină preotul tine-



retului din aceste două societăţi patriotice, le are pre
lucrate in broşuri, de cei mai distinşi confesori militari. 
N'are decât să Ie ceară dela Comandanţii Sfrejerilor 
Premilitarilor. 

C e a c e constitue o problemă mai grea de rezol-
vit, e aceia a educaţiei tineretului în vederea căsni
ciei- I-am putea zice Pregătire prefamiliară. Cred că 
e tot atât de importantă ca şi Pregătirea premilitară. 
Cursurile „Prefamiliarilor" rămân cu desăvârşire în 
sarcina preojimei noastre. Un ajutor poate să-şi recru
teze, în munca sa, contribuţia sfaturilor Maicii preo-
tese. Cunosc o comuna, unde şezătorile de cosele, 
conduse de maica preoteasă, au dat roade minunate, 
punând temeiul unor gospodării de frunte, cu mame 
şi copii sănătoşi, crescuţi în credinţă şi dragoste fafă 
de Biserică. 

Paralel cu educaţia tineretului în vederea milită-
riei, se impune o pregătire a viitoarelor mame în ve
derea căsniciei şi vieţii familiare. 

Am dori ca, în viitor, Ia această „rubrică a tine-
rimei", fiecare din părinţii, cari au experimentări pe 
acest teren, să ne dea din rezultatele la cari au ajuns. 
Am voi pentru viitor să facem un program al şcoalei 
dominicale, având ca scop : pregătirea tineretului pen
tru via{a familiară. 

Cele puse aci pe hârtie să servească deocam
dată ca şi o introducere în această ramură a pasto
ralei tinerimii adulte. 

Pacinica rezolvarea a problemelor 
sociale 

de Pr. Andrei Cuzneţov 

Lumea de azi trăeşte zile de groază, de durere, 
de zdruncin şi de evinimente epocale. Multe sufe
rinţe, multe l a c r i m i şi râuri de s â n g e s'au 
vărsat şt se varsă, în Rusia şi'n Spania. Cum se pare, 
şi Franţa se pregăteşte să bee din acelaş pahar al 
muceniciei. 

S e naşte întrebarea. De unde si de ce se abate 
asupra omenimei asemenea năpastă? 

Populaţia s'a înmulţit considerabil. S'au zidit oraşe 
mari. Desvoltarea industriei a luat proporţii nebănuite, 
ceeace a împărţit pe oameni în două tabere adverse, 
— două clase sociale: cei bogaţi şi cei săraci- Cei bo
gaţi, proprietari de fabrici şi de tot felul de întreprin
deri ; şi cei săraci, mulţimea care lucrează la acestea 
fabrici. Cei dintâi trăesc bine, uşor, în lux şi în des
fătări. Iar ceilalţi, cu viaţa plină de greutăţi, chiar în 
mizerie. Astfel de situaţie a creat problema socială a 
bunurilor-proprietate. 

Istoria omenimei ei ne arată, că neegalitatea a-
ceasta deşi nu în formele acute de azi — a existat 
totdeauna. Dar răul nu stă în inegalitatea de proprie
tate, ci in uitarea, că suntem fraţi. Dragostea, servi
rea aproapelui nostru, şi jertfa pentru el nu găseşte 
loc în inima noastră. Viaţa noastră e plină de griji 
şi de alergări, pentru noi, şi nimic pentru aproapele 
nostru. Cei avuţi, adeseaori îşi permit un lux nebun, 
atunci chiar când în jurul ior e atâta lipsă, atâta mi
zerie strigătoare la cer. Situaţia aceasta, şi mai ales 
o astfel de atitudine, e departe de învăţătura lui Hris-
tos. Nepăsarea aceasta a noastră faţă de nevoiaş o 
exploatează alţii, luându-şi asupra sa rolul de apără

tori ai celor oropsiţi. Cum ştim acestea erigeri sunt 
teribile, în consecinţele lor. 

Noi credem, că dacă creştinii nu s'ar }l îndepăr
tat cu desăvârşire dela poruncile Mântuitorului nostru 
Ilsus Hrlstos, problema de clase n'ar atârna ca o sa
bie asupra capului nostru. Cuvântul lui Dumnezeu nu 
opreşte câştigarea cinstită a avutului şi folosinţa lu ;, 
dar cu o singură condiţie : ca bunurile materiale să 
nu fie scopul vieţii noastre, ci numai un mijloc prin 
care putem să servim cât se poate de bine pe Dum
nezeu şi pe aproapele nostru. 

Ca exemplu pentru aceasta înţelegere corectă şi 
adânc creştinească cu privire ia folosirea bunurilor 
materiale, trimise de sus, ne poate servi viaţa dece
datului miliardar american D. Rokfeller, cunoscut lu
mii întregi pentru filantropia sa. Operile de asistenţă 
socială, începute de dânsui, se continuă şi după moar
tea sa. Cea mai mare parte din averea sa colosaiâ 
(580 milione de dolari) dânsul a testat-o pentru con
tinuarea operei de ajutorarea de aproapelui. 

Nu e fără înteres, pentru cunoşterea personali
tăţii sale, rugăciunea ce a rostit-o el fiecare dimi
neaţă, în familia sa. Iată textul rugăciune!, după „Ex-
celsior". 

„Doamne, în va ţă-ne să ştim a împărţi cu aproa
pele nostru bunurile, cari nwii dat Tu. Ajută ne să 
înţelegem, că, chiar în interesul nostru este, să împăr
ţirii săracilor o parte însemnată din averea, cu care 
ni-ai învrednicit Tu, Doamne, Cu mâna largă ni-ai îm
părtăşit cu bunătăţile Tale. Invaţă-ne, ca şi noi la 
rândul nostiu cu acelaş belşug să împărtăşim pe fra
ţii noştri nevoiaşi; ca astfel viaţa noastră aici, pe 
pământ, să fie spre fericirea altora, şi să nu uităm, 
că tot ceeace noi dăm sărăcitor, xaceasta, o dam ţie, 
Doamne!. 

S e spune, că D. Rocfeller şi-a exprimat dorinţa, 
ca rugăciunea aceasta să fie cunoscută lumii întreg», 
pentrucă dânsul a considerat-o ca cea mai mare ope
ră din viaţa sa. 

Exemplul acestui om bogat este mult grăitor 
pentru noi, prin aceea, că opera sa este cea mai in
dicată cale pentru pacinica rezolvare a problemei so
ciale, ajunsă acum a fi cauza principală a luptelor 
dintre clasele sociale şi pentru care se varsă acum 
atâta sânge omenesc. 

Dacă omenimea ar trăi după poruncile Domnului 
Hrlstos, cu dragoste şi abnegaţie faţă de aproapele, 
atunci n'ar îi raţional — din nici un punct de vedere 
— să urmăreşti, "să iai şi să nimiceşti proprietatea al
tuia. Numai odată poţi să iai; a doua oră nu mai ai 
de unde. Iar ajutând an de an, viaţa întreaga, pe fra
tele nostru: cu cuvântul, cu mintea, cu bunul nostru, 
rezultatul final va fi, că el primeşte mai mult. 

Se prea poate, că D. Rokfeller n'a cunoscut o-
perele Sfinţilor Părinţi (loan Gură de Aur, Vasile cel 
Mare, Ambrozie de Mediolan e t c ) ; dar viaţa şi atitu
dinea sa, fără îndoială, e în concordanţă cu învăţătu
ra acestor Părinţi. După Sf. Părinţi bogăţia este „au-
nul lui Dumnezeu" „avutul Domnului". Cel ce pose
dă bogăţie, după Sf. Părinţf, este administrator însăr
cinat de Dumnezeu spre bună chevernisire. Astfel de 
administrator a fost şi D. Rokfeller, care a îndeplinit 
misiunea sa pe deplin. 

Când omenirea îşi va însuşi învăţătura Sf. Pă
rinţi ai .Bisericii, atunci proprietarii de fabrici şi de 
alte bunuri materiale nu vor fi conduşi de egoism ne 
măsurat, ci îşi vor da silinţă, după posibilitate, să a-



rar.geze viaţa muncitorului din intrepriderile lor cât se 
poate de bine. 

In grija lor de muncitori, vor simţi că ei slugesc 
lui Dumnezeu şi omenimei întregi. Afară de aceea, în 
sufletele lor se va sălăşlui mulţumirea, pacea şi 
bucuria. 

Celor cu inima împietrită, aceasta li se va părea 
ca o utopie; dar să ne gândim la generaţiile viitoare, 
la creşterea ei. Prin educaţie multe se pot face: să 
creşti pe unul fără nici o convingere, chiar pe cel fără 
Dumnezeu, sau pe unul cu credinţă puternică, în bine
făcător neîntrecut, cum a fost D. Rokfeller. 

Aproape totul e în mâinile noastre. Şi totuş re-
zidirea vieţii noastre, crearea unui om nou, poate 
fi înfăptuită numai atunci, când şi Şcoala şi Guver
nul se vor pătrunde de spiritul creştin, în înţelesul 
adevărat al cuvântului şi vor lua, în acest senz, opera 
aceasta, în manile lor. 

Ceeace, la rândul său, bine înţeles, cere o con-
vingere nestrămutată, că numai credinţa noastră cea 
adevărată este cel mal mare bine pentru popor şl că 
ea este Isvorul nesecat pentru ordinea, pacea şi chiar 
pentru bunăstarea ţării. 

Mărgăritare 
din s c r i e r i l e s fântului P ă r i n t e Teof i l , 

e p i s c o p u l An t ioh ie i . 

Culese de preotul Ioan Nicorescu (Jabăr). 

4. Dumnezeu se cunoaşte din Univers: 
„întocmai precum suiletul nu se poate vedea în 

om, pentrucă omul nu-1 poate vedea, se poate insă, 
totuş, cunoaşte din mişcarea corpului; tot asemeni se 
refera aceasta cu privire Ia Dumnezeu, c ă e imposibil 
a se vedea cu ochii omeneşti. El se cunoaşte insă din 
Provedinţâ şi făpturile Sa le" . (Lib. I. c. 5.) 

„Acesta e Dumnezeul meu, Domnul Universului, 
care singur întinde ceriul şi a întărit pământul, care 
scormoneşte adâncul mării şi valurile ei mugesc... 
acăiui suflare dăruieşte tuturor viată". (Lib. I. c. 7 ) 

„Dacă examinezi iu făpturile Universului, o omule, 
şi viejuieşti într'ânsul, curat, adevărat şi sfânt, atunci 
vei cunoaşte, tu, aceste lucruri. 

Dupăce te vei despărţi prin moarte şi vei îm
brăca nemurirea, aiunci vei cunoaşte, tu, pe Dumne
zeu după vrednicia ta. Pentrucă Dumnezeu va redeş 
tepta corpul tău, nemuritor cu sufletul, şi aiunci vei 
deveni, tu, nemuritor, dacă crezi acum într'ânsul." (L. c. 7.) 

Păcătoşii însă nu recunosc pe Dumnezeu din 
creaturile Sale: Dacă rugineşte oglinda de metal, nu 
se poate vedea faţa omului într'ânsa; tot aşa, dacă 
păcatul e în om, acel om nu poate vedea pe Dum
nezeu (în oglinda faptelor sa le)" . (Lib. I. c. 2.) . 

4. Starea omului în rai: 
„După crearea omului, i-a ales Dumnezeu un 

Ioc de stat în părţile de răsărit, cu un cer senin şi 
străbătut de aer curat, plin cu cele mai alese fructe; 
acolo a aşezat El pe om". (Lib. II. c. 19). „Dumnezeu 
i-a ridicat, însă, de pe pământ, din care a fost creat, 
şi 1-a aşezat în rai, dându-i prin aceasta posibilitatea, 
ca acolo să progreseze şi să devină desăvârşit*. 
(Această capacitate şi necesitate — d'a putea omul 
prim să se ridice şi in sens moral-religios şi să 
se perfecţioneze în sens supranatural, ceeace s'a în

cepui prin aşezarea omului în rai, — o a socotit Teo
fil când a a zis, că Adam a fost creat în vârstă de 
copil. In asemenea înţeles se exprimă şi alţi Părinţi. 

Omul a fost, deci, creat ca un lucru de mijloc : 
nici muritor şi nici nemuritor, ci capabil pentru am
bele. Asemeni a fost şi locul lui de aşezare : raiul 
privitor la frumuseţe, între cer şi pământ, la mijloc. 

Expresiunea „ca să lucreze", nu înseamnă altă 
ocupaţie, ci ca să păziască poruncile Iui Dumnezeu, 
spre a nu cădea, prin neascultare, Ia rău, precum după 
aceea, prin păcat, a căzut în stricăciune". (Lib. 11 c . 24), 

„Omul e delà natură făcut nici muritor, nici ne
muritor. De ar fi făcut Dumnezeu, delà început, pe om 
ca nemuritor, l-ar fi făcut astfel Dumnezeu; şi iarăş, 
de l-ar fi făcut muritor, s'ar părea că Dumnezeu, e 
cauza morţii omului. Aşa dar, nu 1-a făcut nici muri
tor, nici nemuritor, ci precum s'a zis mai 'nairite, 
capabil pentru ambele : aşa, că, dacă omul, prin pă-
zirea poruncilor Dumnezeeşti, îşi câştigă ca plată ne
murirea, lot aşa prin neascultarea de Dumnezeu, el 
se dă morţii faptelor sale. Pentru că, dăruit fiind omul 
cu libertate şi cu puiere d'a-se decide el singur, astfel 
1-a creat Dumnezeu". (Lib. II. c. 27). 

„Pomul cunoştinţei" a fost bun şi rodul Iui la fel. 
Aşa dar, nu pomul, precum cred unii, ci neascultarea 
a adus moartea. Prin pomul cunoştinţei voi Dumnezeu 
să cerce pe om, că oare asculla-va el porunca S a " . 
(Lib. II. c 25) . 

5. Moartea, pedeapsa păcatului, e o binefacere*' 
Pe aceasta se bazează posibilitatea mântuirii de 

păcat şi prin aceasta posibilitatea mântuirii. „Moartea 
e o binefacere mare care o a lăsat Dumnezeu omu
lui, ca să nu trăiască veşnic în păcat şi 1-a scos din 
rai ca un fel de exilare, ca în acel anumit timp să ex-
pieze păcatul şi astfel, [îndreptat mai târziu, să fie 
iarăş rechemat". (L. c. c . 26) . „Că precum omul, prin 
neascultare şi a câştigat moartea, tot asemeni, prin 
ascultarea voiei lui Dumnezeu să poată moşteni viaţa 
veşnică. Dumnezeu ni-a dat legea şi sfintele Sale po
runci, prin a căror împlinire fieştecare să se mântuia
scă şi să se facă vrednic de înviere şi nestricăciune". 
(L. c. c 27.) 

6 Urmările păcatului strămoşesc s'au estins 
şi asupra animalelor: 

.Animale sălbatice îşi au numele delà fiinţa lor 
sălbatică, nu că ar fi fost zidite delà început, ca rele 
şi otrăvite, pentrucă dintru început n'a făcut Dumnezeu 
nimic rău, ci lot bun şi foarte bun; ci păcatul omului 
le-a făcui pe toate rele. Călcând omul porunca Iui 
Dumnezeu, şi acestea, adecă animalele, s'au făcui la 
fel. întocmai aşa, precum un tată de* familie, dacă e 
drept şi bun în familie, aiunci şi casnicii săi trăesc 
mulţumiţi; Ia fel, când stăpânul păcătuieşte, atunci şi 
servitorii săi impreună păcătuesc. Totasemeni s'a în
tâmplat şi cu omul, când a păcătuit. Fiind EI stăpânul, 
au păcătuit şi făpturile supuse lui. Dacă omul se în
toarce iarăş Ia starea sa cea dintâi şi nu mai face rău, 
atunci şi animalele se vor reîntoarce la starea lor din
tâi, ca vietăţi blânde*. (L. c. c. 17) , 

7. Biserica şi ereziile: 
„Precum se află în mare — „o icoană a lumii" — 

insule, parte locuite, cu pământ bun şi roditor, cu şa
nuri şi porturi, pentrucă cei aruncaţi de furtune să şi 
aibă un loc de scăpare; totasemeni a dat Dumnezeu 
oamenilor — cari, în urma păcatelor, sunt aruncaţi de 



valuri şi furtuni, — locuri de întruniri," cari se numesc 
sfintele biserici. 

Acestea, asemenea porturilor sigure din insule, 
sunt locuri de scăpare prin amvonul (catedra) adevă
rului. La acestea se refugiază numai aceia, cari voiesc 
să se mântuiască, devenind iubitori de adevăr şi voind 
să se scape de mânia şi judeţul lui Dumnezeu. Şi, 
precum sunt iarăş, alte insule stâncoase, fără apă şi 
neroditoare, pline cu animale sălbatice şi de nelocuit 
şi fără folos pentiu călători cuprinşi de furtuni, a căror 
corăbii se sfarmă şi călătorii pier; totasemeni sunt în
văţături rătăcite, eu înţeleg ereziile, cari aduc stricare 
celor ce se alătură lor. Pentrucă acestea n'au ca în
dreptar Cuvântul Adevărului, ci pe piraţi, cari, când 
corăbiile sunt pline cu călători, la locurile susamintite 
îi prădează. Astfel o păţesc, şi ceice rătăcesc dela 
adevăr, cari prin învăţăturile rătăcite cad în stricăciune". 
(L. c. c. 14). 

8 Purtarea morală a a creştinilor: 
„La dânşii (creştini) vedem o înţeleaptă îafrâ-

nare de sine, cumpătarea; ei observă monogamia, Jin 
Ia feciorie, delătură nedreptatea, păcatul îl stârpesc 
din rădăcină, exercită dreptatea, cinstesc legea, evlavia 
o exercită în fapte; cunoştinţa lui Dumnezeu, la ei 
stăpâneşte adevărul, păzesc harul, îi stăpâneşte pacea, 
îndreptarul lor e cuvântul sfânt, propagă înţelepciunea, 
stăpâneşte viata şi domneşte Dumnezeu". (Lib. IV. c 1 5 ) . 

In ce priveşte fecioria, astfel ne învaţă S Scrip
tură, nu numai cu cuvântul să nu păcătuim, ci nici cu 
cugetul; aşa, ca nicicând să gândim ceva rău în inima 
noastră, sau cu ochii să privim cu poftă o femee 
străină". (Lib. c. c. 13) . 

Despre ce să predicăm? 
6 M a r t i e . D u m i n e c a I. din pos tu l î nv i e r i } , 

a „Or todox ie i " . Domnul nostru Iisus Hristos este 
Fiul lui Dumnezeu nu după dar, ci după fiinţă, Dum
nezeu adevărat d'n Dumnez°u adevărat, precum cre
dem şi mărturisim şi precum biserica noastră drept-
măritoare şi dreptînvăjăioare a învăţat în toate timpu
rile, apărând cu tărie această învăţătură împotriva ia-
iuror duşmanilor. Natanail mărturiseşte acest adevăr 
(loan 1 4 9 ) iar Mântuitorul îi confirmă. (loan 1 B 1 ) . 

Afară de această însemnată descoperire pe care 
ne-o face evanghelia de az>, însemnătatea Duminecii 
se mai cuprinde şi în marele eveniment din viata creş
tinilor veacurilor trecute, când dreapta învăţătură a 
credinfii creştine a ieşit biruitoare asupra celor răi şi 
slabi în credinţă, cari s'au sculat cu răutate împotriva 
icoanelor, tulburând pacea Bisericii. 

Restabilirea cultului icoanelor — după aşezările 
SI . Părin|i — s'a împreunat cu serbarea Duminecii de 
azi, când se face — la apostol — şi pomenirea sfin
ţilor prooroci Moisi şi Aron şi ceilalţi cari prin tăria 
credinjii celei drepte, împreunată cu postul şi rugăciu
nea, au deven.t mari, învingând toate patimile şi ispi
tele, luptând cu zel şi dobândind cununa cea neveşte-
zită a măririi. (Evrei 11) . 

Vom vorb', deci, în Dumineca de azi, despre cre
dinţa lui Natanail şi a poporului Israiltean în Mesia, 
pe care L aşteptau să vină şi despre ceeace însuş 
Hristos mărturiseşte despre sine, îndreptând credinţa 
cea greşită a poporului Iudeu 

Vom arăta — după cuvintele apostolului — că 
stin{ii şi drepţii prin credinţă şi post s'au făcut mari, 
învrednicindu se de«a tace chiar şi minuni, cu toate că 

nu au avut fericirea de a vedea cu ochii trupeşti pe 
Răscumpărătorul. 

Vom vorbi apoi despre luptele dintru început ale 
iudeilor şi păgânilor împotriva credinjii şi Învăţăturilor 
creştine şi despre atacurile ereticilor, arătând puterea 
nebiruită a dreptei credinţe. 

Urmând pilda credincioşilor din trecut, şi noi din 
veacul actual — când se dă o luptă şi mai aprigă 
împotriva învăţăturilor drepte ale Bisericii lui Hristos — 
ne vom strânge cu foţii sub aripile ocrotitoare ale Bi
sericii noastre ortodoxe, care singură este păstrătoarea 
tezaurului dreptelor învăţături ale credinjii, aşa precum 
le-a predat ei Hristos. (Efes. 5 2 5 — 2 7 . ) 

întrebări şi mici răspunsuri 
6) Mfo biserică am auzit la vecernii, rosttndu-se 

trunchiat rugăciunea Dreptului Si/neon, lăsânâu-se ne
rostită numirea „Isrăil" din fraza Bmărlrt poporului 
Tău Israil". E bine e ş a ? (Nedumeritul) 

Răspuns: E o greşală mare. Ea are, se vede, 
la baza o ignorantă teologică, înfrăţită cu niţică politică 
antisemită- Vinovată şi ignoranţa şi „politica" în ca
zul de faţă. O scurtă lămurire: Grăind despre „mă
rirea poporului Israil", Dreptul Simeon a făcut-o in
spirat de Duhul sfânt (Ev. Luca 2, 2 6 ) . EI n'a înţeles 
pe poporul evreesc din Legea veche, nici pe ucigătorii 
Domnului şi nici pe urmaţii acestora, ci „făptura cea 
nouă", în sensul T-lui Nou, pe „Israllul Iui Dumne
zeu" (Ga'. VI. 15—16). Aceasta o profeiţise încă Isaia 
(46. i 3 ) : „Dat-am în Sion mântuire Iui Israil spre mă
rire". Mărire, care, prin Israil cel spiritualizat în B i 
serica creştină, serveşte spre J u m i n a r ^ a ^ ă i â r i i l a r " 
(Is; 42. e ) Această mărire şi aceasta «lumină* o cân
tăm noi, de Paşti, în irmosul inspirat din concepţia 
şi fraza profetului Isaia (60.i)\ „Luminează-te, lumi
nează-te, Ierusalim?, că vine lumina ta, şi slava Dom
nului peste tine a răsărit". 

Slugifori de altare şi cititori da prin strane, în 
loc de a umbla după „stihiile* lumii, adânciţi-vă în 
Sfintele Scripturi. Daţi crezământ dep'.in înţelepciunei 
bisericeşti. Ca să nu ne trezim, mâne-poimâne, cu 
alţi şugubeţi, cari, pe acelaş temeiu şubred, să ne 
truncheze şi Irmosul Paştilor: „Luminează-te, lumi
nează-te, noule Ierusaiime, că a Domnu'ui mărire 
peste tine a străluci!..:" 

Căd, dacă-1 evacuăm pe „Israil" din rugăciunea 
dela vecernie, împrumutată din rostul Dreptului Si
meon, ne putem lipsi, în cult, şi de „Ierusalim", ca şi 
de „Sion" şi de tot cadrul, istoric şi dogmatic, al T-lui 
Vechiu... un drum, pe care, asemenea revizuitori, ar 
putea merge, ei înşişi, până în Ţara lui — H tier. 

Bibliografii 
P r o t . Dr . D. S t a n i l o a e : Viata şi învăţătura 

sfântului Grigorie Palama, cu trei tratate traduse. 
Sibiu 1938. Pagini 2 4 9 + 1 6 0 . Preţul Le i : 165. 

E o nouă publicaţie în „seria teologică" ce apare 
la Sibiu, după indicaţiile de înaltă competenţă a I. 
P. Sf- Sale Mitropolitului Nicolae. Autorul, profesor şl 
rector al Academiei teologice „Andreiane* din Sibiu, 
ni este şi până aci foarte bine cunoscut, după presta
ţiile sale, dintre cari lucrarea de care vorbim e o a-
devârâtă comoară. 

Oricât de mult am ţinea să fim originali în ros-



tirea asupra acestei cărţi valoroase totuşi renunţăm, 
dând cuvânt revistei „Gândirea", a d-lui Nichifor 
Crainic, care, în numărul său de pe Februarie a. o 
(pag. 1 1 0 — 1 1 1 ) caracterizează pe autor şi opera, în 
următorii termeni de competentă: 

„Grigorie Palama e ganialul teolog ortodox 
din veacul al XlV-lea, al cărui nume a rămas legat, 
în istoria Răsăritului, de extraordinara efervescentă 
mistică a isihasmului. Momentul în care a trăit, per
sonalitatea şi doctrina lui ne sunt actualizate de studiul 
recent apărut al colaboratorului nostru D. Stăniloae: 
Viaţa şi învăţătura sfântului Grigorie Palama. 

„Autorul, pe lângă însuşirile de scriitor cunoscute 
din esseurile tipărite în revista noastră şi din artico
lele de polemică şi îndrumare din Telegraful Român 
şi Revista Teologică, stăpâneşte deopotrivă disciplina 
istorică şi dogmatică precum şi limba greacS fără de 
care atacarea unui subiect atât de dettcil ar rămâne 
o simplă aventură. E dificil subiectul fiindcă gândirea 
lui Palama se mişcă în zone spirituale inaccesibile şi 
atinge probleme teologice cum e aceea a harului di
vin, a naturii lui şi a îndumnezeirii, adică probleme 
de care s'a izbit şi s'a frânt însăşi mintea excepţio
nală a unui Blaise Pascal. O comparaţie între filoso
ful francez şi între teologul răsăritean, amândoi tor
turaţi de o chestiune asemănătoare, ar demonstra uşor 
superioritatea geniului lui Palama. Soluţiile date de el, 
atât de îndrăzneţe şi de luminoase pe cât de docu
mentate, în cea mai subtilă materie de teologie, au 
au stârnit la vremea lor polemici răsunătoare, procese 
şi sinoade, din care a eşit în cele din urmă biroitor. 
Istoria lui Palama e o dramă încordată a spiritului în 
l U p t a ^ c o e r o a r e » . 

„D. Stăniloae ne introduce metodic în secretele 
acestei drame cu desnodământ fericit, care a făcut 
faima veacului XlV-Iea răsăritean. S'au ciocnit atunci 
atunci două concepţii cu totul deosebite, sub un a-
nume aspect, despre natura graţiei divine, — una, cea 
scolastică a catolicismului roman; alta, cea tradiţio
nale, a ortodoxiei. Biruinţa lui Palama a săpat însă 
o nouă prăpastie între Orient şi Occident. Ca urmare, 
catolicii vorbesc despre geniul acestui sfânt „cu pasiune 
şi lipsă de bunăcrădinţă". Şi ceeace e ruşinos de-a-
dreptul e că înşişi teologii răsăriteni moderni, influ
enţaţi de atitudinea catolică, s'au arătat timizi sau 
lipsiţi de interes faţă de doctrina lui Palama. 

„Şi totuşi „azi nu putem spune nimic serios şi 
concret despre ortodoxie fără a ţine seamă de doc
trina acestui profund gânditor rdsăritean" — zice cu 
perfectă dreptate D. Stăniloae. 

„Studiul său e însoţit de traducerea în româneşte 
a patru tratate din cele mai caracteristice ale sfântu
lui, menite să aducă un serviciu considerabil cugetării 
noastre teologice. 

„Rânduril eacestei notiţe n'au altă pretenţie decât 
aceea de a atrage atenţia asupra cărţii de faţă, care 
însemnează o dată ştiinţifică în teolegia noastră. Im
portanţa ei cere însă o desvoltare mult mai largă, 
iar învăţatul dela Sibiu, care ne-a dăruit această bu
curie, merită cele mai calde omagii". 

Din partea noastră, n'avem decât să adăogăm 
o justificată dorinţă: Să nu rămână nici o biblio
tecă protopopească şi parohială mai de seamă, care 
să nu se prevadă cu acesta carte, de preţ, menită 
a fructifica şi consolida cugetarea teologică a Cle
rului românesc, datornic a fi mulţumitor şi de a 
încuraja pe învăţatul teolog dela Sibiu. 

D r . V a s i l e G h e o r g h i u , prof. univ.: Noţiuni de 
cronologie calendaristică şi calcul pascal (cu 4 planşe 
colorate). Tipografia Cărţilor Bisericeşti. Bucureşti 1 9 3 6 
Preţul lei 100 . Domnul prof. Dr. Vasile Gheorghiu de
la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, în calitate de 
specialist al sf. Sinod în chestiunile calendaristice, ne 
dă, în cuprinsul celor peste 2 0 0 de pagini, o expunere 
istorică a tuturor reformelor calendaristice, făcute în 
decursul timpurilor, cu specială privire la reforma ca
lendarului din Biserica ortodoxă Română, în 1 9 2 9 . 

Schimbarea calendarulu', a dat naştere [la unele 
mişcări de nemulţumire între credincioşii Bisericii 
noastre, fie din cauza neştiinţei, fie din cauze de cari 
politicianismul de până ieri nu este străin. înşişi P. 
C Preoţi nu au prea avut posibilitatea să se informe
ze mai temeinic asupra chestiunii, spre a putea da lă
muririle necesare. Poporul nostru, care este foarte tra
diţionalist, a văzut în aceasta schimbare o ştirbire a 
dogmelor bisericeşti şi o alunecare înspre catolicism. 
Biserica catolică, având un calendar, îndreptat de Papa 
Grigorie al XIIMea la 1582, calendar care se apropie 
întrucâtva de al „Bisericii ortodoxe române", mulţi 
dintre credincioşi au crezut că se vor schimba sărbă
torile statornicite de Biserică, între cari şi data ser* 
bării sfintelor Paşti. 

Deşi la vremea sa sf. Sinod a dat o pastorală, 
în care se arată că nu se va face nici o schimbare 
care ar atinge învăţăturile şi tradiţia noastră ortodoxă, 
mulţi au rămas încă nedumeriţi asupra schimbării 
noastre calendaristice. 

Cartea Domnului prof. Gheorghiu, care lămureşte 
problema, e împărţită în 3 secţiuni. Secţia I tratează 
chestiuni generale; II despre reformele calendaristice, 
făcute până acum în legătură cu data serbării sf. Paşti, 
iar a III despre technica calculului Pascal. 

In secţia II, într'un capitol aparte (pag. 4 9 — 7 1 ) , 
se lămureşte pe deplin deosebirea dintre calendarul 
Gregorian şi calendarul „Bisericii ortodoxe române, 
care este cea mai excelentă reformă calendaristică, ce 
s'a putut face până acum şi este mult superioară re 
formei calendaristice Gregoriene". 

Pe baza acestui studiu, scris cu competinţa unui 
adevărat cunoscător al acestor chestiuni, se va putea 
face un calcul cât mai perfect a sărbătorii Paştilor, 
bazat pe regula stabilită de Sf. Părinţi dela Niceia, 
îăcându-se în felul acesta un acord între Pascalia ve
che şi noul calendar. Totodată P. C. Preoţi, acolo unde 
nu au încetat încă tulburările pe chestiunea calenda
rului, îşi vor putea lămuri credincioşii, mai ales acum, 
când au dispărut interesele de altă natură. 

Cartea Domnului prof. Gheorghiu este deci bine
venită, pentru toţi aceia cari simt necesitatea de a-se 
ocupa de problemele, cari se frământă în cadrul B i 
sericii noastre. 

Prof. T. Nădăban 

Reviste 
Hotaru l , revistă literară, culturală ce apare 

aici, a ieşit din tipar — No. 1-2 din acest an — cu un cu
prins din cele mai interesante şi actuale pentru cultura 
şi viaţa românească de aici. Încadrează, anume cuvân
tările, lucrările şi proiectele congresului cultural i e enr, 
ţinut aici. S e adaugă, pe lângă moţiunea congresului, 
şi unele articole din publicistica locală şi din capitală, 
despre rostul congresului. Increstăm, bucuroşi, şi nu-
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mâi ui acesta al «Hotarului», fără altă remarcare mai 
deaproape, pe care încă ar merita-o ; cl atragem aten
ţia şi acum, a oricărui bun român : sâ-şi câştige măcar 
numărul acesta (de nu l-ar avea prin abonare), care 
face, cu cele 64 de pagini şi după cuprinsul lui, mu't 
mai mult decât preţul Iui de 25 Lei. 

Cronici 
Noua C o n s t i t u ţ i e a R o m â n i e i , după cum ştim, 

a fost votată de ţară, cu mare însufleţire, prin ple
biscitul dela 24 Februaue. Au votat-o 4.297.581 de 
cetâţen', dintre cari muiţi cu lacrimi în ochi, şi numai 
5.483 de voturi au fost potrivnice acestui nou aşeză
mânt îndrumător de Ţară şi de Neam. Dumineca tre
cută, Noua Constituţie a fost promulgată, în chip fas
tuos, la Palatul Regal, prin semnarea din partea Re
gelui şi în asistenţa sfetnicilor Tronului, a Corpului 
diplomatic, reprezentanţilor Armatei, ai altor aşeză
minte de Stat, precum şi ai presei. Cu acest prilej, în 
decursul formalităţilor îndeplinite cu semnarea şi pro
mulgarea Constituţiei, I. P. Sf. Sa Părintele Patriarh 
Miron, în calitate de preşedinte al Consiliului de Mi
niştri, a rostit o caldă şi lămuritoare cuvântare, iar 
Majestatea Sa Regele a răspuns, cu adânc şi categoric 
înţeles despre rostul Constituţiei noui, pentru „ ronsoli-
darea definitivă a Neamului Românesc". 

C o n g r e s u l cu l tu ra l a r ă d a n din 30 Ianuarie 
a. c despre care am scris şt altădată şt facem men
ţiune şi în acest număr, a votat, drept urmare a lu
crărilor sale, următoarea moţiune: 

Luând act de cuprinsul rapoartelor speciale, p r i 
vitoare la monografia românească a judeţului Arad, 
la înfiinţarea arhivelor arădane, la rostul Palatului 
cultural în promovarea vieţii culturale locale, la im
portanţa săpăturilor arheologice în judeţ şt la înfiin
ţarea unui muzeu etnografic,— Congresul cultural, în-
suşindu-şt in întregime programul ae activitate, elaborat 
de federala Societăţilor Culturale Arădane, adresează 
un stăruitor apel către toţi factorii cu răspundere ai 
vieţii noastre publice, pentru a asigura societăţilor cul
turale arădane condiţiile materiale, necesare în vederea 
punerii în aplicare şt a desăvârşirii programului lor 
de activitate. 

Congresul cultural încredinţează biroul F. S. C. 
A. să facă demersurile cuvenite pentru realizarea tu
turor desideraţelor exprimate în faţa congresului, dat 
fiind că ele contribue la consolidarea unităţii noastre 
sufleteşti şi la afirmarea supremaţiei culturii româneşti 
la graniţa de Vest 

Corurile bisericeşti stârnesc tot mai mult interes, 
în întreg cuprinsul Ţării, atât din punctul de vedere 
artistic-religios, ca şi din punctul de vedere al ordi-
nei şi disciplinei. Şi pela noi — cari încă avem un 
„regulament" pentru ele — încape vorbă de discuţie 
asupra rosturilor lor. Ne vom ocupa şi noi de ele, la 
vreme cu răgaz. Pentru acum semnalăm un articol, 
încă din vară, apărut în revista „îngerul" (1. Iunie ir.) 
dela Buzău, punând în faţă două probleme: calităţile 
sufleteşti, cerute membrilor corurilor bisericeşti, şi 
oarecare „anarhism individualist", c e trebue întrânat 
şi localizat. Iar dela Iaşi aflăm (rev. „Mitropolia Mol
dovei", I. Ianuarie a. c ) , că I. P. Sf. S a Păr. Mitro-
polit Nicodim a creial un regulament pentru corurile 

bisericeşti, numirea dirijorilor acelora şi cu privire Ia 
funcţionarea lor. Tendenţa acestui regulament e s t e : de 
a face o încopciare între Academia de Muzică şi for
marea conducătorilor de coruri şi de a înfrâna, din 
alta parte, diletantismul de musică zisă bisericească 
şi volnicia. 

Cu adevărat, la vreme vin aceste gânduri de bine ! 

Informaţii 
Visi ta ţ ie c a n o n i c ă inop ina tă a făcut P. Sf. 

Sa Părintele episcop A n d r e i , Dumineca trecută, în 
comuna Păuliş, unde a asistat şi la sfânta liturghie, 
însoţit de C. Sa Părintele diacon ceremonial D. Dărău. 
Cu acel prilej, P. S;. Sa, a cuvântat la sf. biserică, 
unde a fost întâmpinat cuviincios din partea preotului 
slugilor C. Sa pr. Gh. Lupşa. Tot odată a săvârşit şi 
sf. taină a cununiei unei tinere perechi, care avea să 
se cunune în aceeaşi zi. S'a interesat, tot odată, de 
aproape de mersul lucrurilor tn parohie, dând arhipăs-
toreştl indrumărt preoţilor şi credincioşilor, întorcând 
apoi la reşedinţă. 

La Tipografia şi Librăria Diecezană s'au Jăcut, in 
ce priveşte conducerea lor, următoarele schimbări, în 
interesul unei mat bune funcţionări: In loc de un con
ducător singur, conducerea Tipografiei a fost încre
dinţată C. Sale părintelui Gheorghe P o p a , contabil al 
ambelor Instituţii, mal ales că şl până act era în legă
tură nemijlocită cu lucrările din atelierele tipografice. 

Iar conducerea celor două librării, din două străzi 
deosebite, a Jnst Inctedlnială C Sale PAtlntolui Mihnil 
P e t r o v i c i din Chişinău (Basarabia), om cu largi ex
perienţe şi bune recomandaţii, pe lângă studiile de Aca
demie comercială. 

Nr. 1 7 3 4 / 1 9 3 8 . 

Comunicai 
Atragem atenţiunea P. C. Preoţi asupra 

faptului, că Luni în 7 Martie a. c. începe postul 
învierii Domnului, în timpul căruia în toate 
bisericile din eparhie se vor oficia in mod 
obligator următoarele servicii divine, peste săp
tămână : 

Miercuri şi Vineri, înainte de amiazi, Li
turghia darurilor înainte sfinţite, iar seara: 

Miercuri: Paraclisul Maicii Domnului, şi 
Vineri: Acatistul Domnului nostru Iisus 

Hristos. 
Duminecă, 6 Martie a. c. se vor scoate 

şi pregăti cele dintâi agneţe necesare la sfin
tele liturghii din săptămâna următoare. 

Arad, în 26 Februarie 1 9 3 8 . 
f Andrei 
Episcop 




